

14 επιχειρηματίες και θεσμικοί φορείς μιλούν στη «Deal»**Δώστε λύση εδώ και τώρα****Τρομάζει η πολιτική αβεβαιότητα. Επιτακτική η ανάγκη συναίνεσης**

Αιφνιδιάστηκε ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας, από την ξαφνική απόφαση να εκλεγεί «εδώ και τώρα» Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Η αγορά καλεί τους πολιτικούς να βρουν λύση μιας εθνικής συνεννόησης.

14 επιχειρηματίες και θεσμικοί φορείς μιλούν στη "Deal" και τοποθετούνται στο ερώτημα: «Ποιο είναι το πραγματικό δίλημμα της προεδρικής εκλογής και τι σηματοδοτεί για την ελληνική οικονομία».

Η αβεβαιότητα, η μη πολιτική σταθερότητα και η συνέχιση της «περιπέτειας» μόνο κακό μπορούν να κάνουν στην οικονομία. Το ξεκαθάρισμα του σκηνικού και οι γενναίες αποφάσεις, είναι πλέον ύψιστη προτεραιότητα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΕΣΣΑΣ (Πρόεδρος ΣΕΒ): «Να μην ξαναζήσουμε την ανασφάλεια»

«Όλοι μας αναγνωρίζουμε τη σταθεροποίηση της οικονομίας μας και τα σημάδια μιας δειλής ανάκαμψης. Το 2015, η

ανάκαμψη θα είναι περισσότερο εμφανής. Αν οδηγηθούμε σε εκλογές, τότε μια νέα – εκ των πραγμάτων – κυβέρνηση θα διαπραγματευτεί τη συμφωνία με τους δανειστές. Στο μεσοδιάστημα η ελληνική οικονομία και κοινωνία θα ξαναζήσουν την ανασφάλεια και αβεβαιότητα.

Το οικονομικό ρίσκο της χώρας παραμένει συνδεδεμένο με το πολιτικό ρίσκο. Και όσο αυτό συμβαίνει, η προσπάθεια να ορθοποδήσουμε, να στηρίξουμε τις επιχειρήσεις, τις επενδύσεις και την πραγματική οικονομία θα ανακόπτεται. Η συναίνεση σήμερα είναι εθνικά ωφέλιμη όσο ποτέ».

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΑΒΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος ΣΒΒΕ): «Λύση η εθνική συνεννόηση»

«Απαιτείται πολιτική σταθερότητα ανεξαρτήτως κομματικού χρωματισμού για να δούμε τα αποτελέσματα και στην ελληνική οικονομία. Οι αιφνιδιαστικές πολιτικές εξελίξεις με την εκλογή Προέδρου μέσα στον Δεκέμβριο σίγουρα προκάλεσαν τεράστια ανησυχία, κάτι που αποτυπώθηκε και στον καταποντισμό του ελληνικού χρηματιστηρίου. Ας ελπίσουμε πως πρόκειται για μια σπασμωδική αντίδραση και να μη σηματοδοτεί κάτι χειρότερο για την οικονομία.

Σίγουρα είναι ακατάλληλη η στιγμή για εκλογές. Δεν πρέπει να κυριαρχήσει το σκηνικό πολιτικής αστάθειας, της αβεβαιότητας και των μετέωρων βημάτων. Αυτά μόνο κακό κάνουν στην αγορά και την οικονομία. Αντιθέτως να υπάρξει εθνική συνεννόηση».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΙΝΑΒΟΣ (Πρόεδρος και CEO ΚΡΙ- ΚΡΙ): «Όχι σε μικροκομματικές σκοπιμότητες»

«Η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων εξαρτάται από την πολιτική σταθερότητα, από ένα στέρεο και γερό περιβάλλον. Χρειάζεται λοιπόν η διαμόρφωση ενός περιβάλλοντος πιο φιλικού στον επιχειρηματικό κόσμο και όχι η επιστροφή σε ένα μοντέλο κρατικοδίαιτης λογικής και ανεξέλεγκτων επιδοτήσεων.

Έχουμε σαν χώρα καλές ιδέες, καλό έμπυχο υλικό, πολλές επιχειρήσεις, αλλά είναι αναγκαίο να δοθούν και κίνητρα.

Οι πολιτικοί ας σκεφτούν εθνικά και περισσότερο για τα καλό του ελληνικού λαού και όχι να βάλουν μπροστά τα δικά τους συμφέροντα και τις όποιες μικροκομματικές σκοπιμότητες».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗΣ (Πρόεδρος ΣΕΒΚ): «Να γίνουν εκλογές μέσα στο '15»

«Ο επιχειρηματικός κόσμος ζητά σταθερή πολιτική κατάσταση στην χώρα.

Η συγκεκριμένη χρονική στιγμή που επελέγη για την εκλογή του Προέδρου ή και για ενδεχόμενες εκλογές και η επίσπευση των διαδικασιών μέσα στην εορταστική περίοδο φοβάμαι πως θα «παγώσει» ακόμη περισσότερο την αγορά ενόψει μιας αστάθειας που θα επικρατήσει. Ωστόσο, από την άλλη πλευρά, είναι ανάγκη να ξεκαθαρίσει το τοπίο της αβεβαιότητας.

Προσωπική μου γνώμη είναι πως οι εκλογές θα πρέπει να γίνουν ομαλώς μέσα στο 2015, αν και πιστεύω πως και πάλι η εκλογολογία δεν θα σταματήσει.

Ζητούμενο πάντως, αποτελούν οι διαρθρωτικές αλλαγές να γίνονται ολοκληρωμένες και όχι αποσπασματικά».

ΣΙΜΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος Ελληνο-αμερικανικού Επιμελητηρίου): «Ήταν αναγκαία η επίσπευση»

«Παρά το ότι τα θεμελιώδη μεγέθη της οικονομίας είναι σήμερα καλύτερα από ποτέ, η αξιοπιστία της είχε μπει τελευταία σε καθεστώς αμφισβήτησης. Η δυσκολία στις διαπραγματεύσεις για την τελευταία και πλέον κρίσιμη αξιολόγηση του Προγράμματος είχε συνδυαστεί με τις συνθήκες πολιτικής αστάθειας λόγω ενδεχομένων πρόωρων εκλογών τον Μάρτιο.

Η επίσπευση της εκλογής του Προέδρου απαντά στην ανάγκη να διασφαλιστεί η πολιτική σταθερότητα. Απαιτείται σε αυτή την κρίσιμη στιγμή μια ευρύτερη πολιτική συναίνεση, ώστε να μην οδηγηθούμε σε πολιτική παράλυση ενώπιον πρόωρων εκλογών. Το εθνικό συμφέρον επιβάλλει πολιτική ομαλότητα και συνεννόηση για να επιτευχθούν οι εθνικοί στόχοι».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΙΧΑΛΟΣ (Πρόεδρος ΕΒΕΑ): «Σύνεση και ψυχραιμία»

«Η επικράτηση ενός σκληρού πολιτικής αστάθειας και αβεβαιότητας είναι το τελευταίο πράγμα που θέλει η αγορά. Ελπίζω πως θα κυριαρχήσει η λογική και θα εκλεγεί Πρόεδρος της Δημοκρατίας, χωρίς να συρθεί η χώρα μας σε περιπέτειες.

Το σίγουρο είναι πως οι πρόωρες εκλογές είναι ένα καταστροφικό σενάριο για την αγορά, την οικονομία, αλλά και τις επενδύσεις γενικότερα. Χρειάζεται με δύο λόγια, σύνεση και ψυχραιμία από μέρους του πολιτικού συστήματος, καθώς οποιαδήποτε απόφαση μπορεί να επηρεάσει καίρια την επόμενη ημέρα της οικονομίας της Ελλάδας».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ (Διευθύνων σύμβουλος Attica): «Να τελειώνουμε γρήγορα»

«Όταν υπάρχει πολιτική αστάθεια, για τις δουλειές είναι κακό. Για το retail, οι μήνες του Δεκεμβρίου και του Ιανουαρίου είναι κρίσιμοι για τον τζίρο και ασφαλώς οι αιφνιδιαστικές αποφάσεις επηρεάζουν. Κανείς δεν μπορεί να γνωρίζει και να προβλέψει τι θα γίνει με την προεδρική εκλογή ή με τυχόν εκλογές και το πώς θα είμαστε μετά.

Γνώμη μου είναι όμως, πως ό, τι είναι να γίνει, να γίνει σύντομα, ώστε να ξέρουμε σε ποιο σημείο βρισκόμαστε, τι μας γίνεται και τι θα αντιμετωπίσουμε. Με δύο λόγια, ζητούμενο είναι να μην επικρατεί ένα ρευστό τοπίο και μία παρατεταμένη αβεβαιότητα, καθώς βλάπτουν την οικονομία και την αγορά».

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΔΗ (Πρόεδρος Συνδέσμου Εξαγωγέων): «Να "πλάσουν" συναινέσεις»

«Όπως είναι η κατάσταση σήμερα, ένα αβέβαιο δηλ. περιβάλλον, επηρεάζει αρνητικά όλον τον επιχειρηματικό κόσμο. Ειδικά οι εξαγωγείς έχουν πληρώσει βαρύ τίμημα με την πολιτική αστάθεια στα χρόνια της κρίσης. Θέλουμε να τελειώσει ο κύκλος αβεβαιότητας ως το τέλος του Δεκέμβρη.

Το θέμα είναι το μετά. Το σίγουρο είναι πως θέλουμε σταθερότητα μέσα στα ευρωπαϊκά πλαίσια και όχι να μπούμε σε περιπέτειες. «Ο αληθινός ηγέτης δεν αναζητά συμμαχίες και συναίνεση. Τις πλάθει», έλεγε ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ. Εύχομαι να πιάσει τόπο και να ισχύει και στην δική μας περίπτωση αυτό. Εύχομαι να επικρατήσει η συνεννόηση για την πρόοδο και το καλό της χώρας».

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΟΡΚΙΔΗΣ (Πρόεδρος ΕΣΣΕ): «Να κερδίσει η αγορά»

«Η αγορά ελπίζει η δίμηνη παράταση να λήξει με κερδισμένη την αγορά. Η παρατεταμένη αβεβαιότητα φέρνει ταυτόχρονα αστάθεια και στην οικονομία και την αγορά και αυτό σε καμία περίπτωση δεν το θέλουμε.

Καλώς έγινε η επίσπευση της διαδικασίας για εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας ώστε να δοθεί μία κοινοβουλευτική λύση ακόμη και μέσα στις γιορτές των Χριστουγέννων, καθώς η συνεχής εκλογολογία βλάπτει σοβαρά την οικονομία γενικότερα και τον εμπορικό κόσμο ειδικότερα. Ο βρεγμένος την βροχή δεν την φοβάται και το εμπόριο έχει δοκιμαστεί όλα αυτά τα χρόνια της οικονομικής κρίσης. Γι' αυτό ζητάμε να δοθεί λύση άμεσα».

ΧΑΡΗΣ ΒΑΦΕΙΑΣ (Διευθύνων σύμβουλος Stealthgas): «Να μην μπούμε σε περιπέτεια»

«Η ελληνική οικονομία και το ελληνικό χρηματιστήριο έδειξαν πως τιμώρησαν αυτή την ξαφνική απόφαση της κυβέρνησης για την προεδρική εκλογή. Είναι φυσικό πως όταν ο κόσμος περιμένει τις όποιες εξελίξεις τον ερχόμενο Φεβρουάριο ή Μάρτιο και αυτό ανατρέπεται, τότε προκαλείται μεγαλύτερο άγχος.

Μακάρι να έχει αίσιο τέλος όλη αυτή η ιστορία και να μην προμηνύονται άλλες περιπέτειες. Σίγουρα όμως, το πολιτικό σκηνικό θα πρέπει να ξεκαθαρίσει άμεσα ώστε να γνωρίζουμε όλοι μας τι μας περιμένει και πώς θα βαδίσουμε την επόμενη ημέρα».

ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΑΚΗΣ (Αναπλ. Γεν. Διευθυντής ομίλου Μαρινόπουλου): «Να μη χαθεί ό,τι χτίστηκε»

«Το διαθέσιμο εισόδημα και η καλή ψυχολογία των καταναλωτών αποτελούν, νομοτελειακά, τις δυο κινητήριες δυνάμεις του εμπορίου, δύο δυνάμεις που δυστυχώς στην Ελλάδα χάθηκαν λόγω της εξαιρετικής ύφεσης. Η κυβέρνηση, τους τελευταίους μήνες, επανέφερε στην αγορά το καλό κλίμα, εξασφαλίζοντας θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης.

Οι πρωτοβουλίες της βελτίωσαν την ψυχολογία των καταναλωτών και αυτό φάνηκε στην κίνηση της αγοράς.

Όμως η θετική διάθεση των καταναλωτών παραμένει ευάλωτη.

Πρέπει όλοι μας να αισθανόμαστε σίγουροι για την επόμενη μέρα. Να μην νιώθουμε ότι απειλείται να χαθεί ό,τι χτίσαμε με κόπο και σκληρές θυσίες ως κοινωνία, ως αγορά, ως οικονομία. Ευθύνη της κυβέρνησης είναι να διασφαλίσει τα κεκτημένα μας».

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΩΡΑΪΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος ΣΜΕΧΑ): «Βασικό κλειδί η εκλογή»

«Η εκλογή ή μη του Προέδρου είναι κομβικής σημασίας για την οικονομία και για την θετική ή αρνητική πορεία της αγοράς μας.

Οι ταμειακές ανάγκες του Δημοσίου για το 2015 είναι πολύ μεγάλες και δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν χωρίς την εκταμίευση ποσών από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Καθυστερήσεις 12 μηνών για διαπραγματεύσεις από τυχόν νέα κυβέρνηση δυστυχώς θα μας φέρει σε δραματικά αμυντική θέση.

Γι' αυτό και η εκλογή ή μη Προέδρου της Δημοκρατίας αποτελεί το βασικό κλειδί για τις περαιτέρω εξελίξεις στην χώρα μας».

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΑΘΟΥΣΑΚΗΣ (Πρόεδρος ΣΑΤΕ): «Η καλύτερη δυνατή λύση»

«Η Ελλάδα χρειάζεται επενδύσεις για να βγει από το αδιέξοδο στο οποίο έχει περιέλθει. Χρειάζεται δημόσια έργα για την καταπολέμηση όλων των δεινών που έφερε μαζί της η οικονομική κρίση, όπως η υψηλή ανεργία. Ως εκ τούτου η πολιτική σταθερότητα αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη της πολυπόθητης ανάπτυξης.

Προς αυτή την κατεύθυνση, λοιπόν, είναι θετικό το να ξεκαθαρίσει το πολιτικό τοπίο μέσα στους επόμενους δύο μήνες. Ας ελπίσουμε ο πολιτικός κόσμος να δείξει την απαραίτητη ωριμότητα και υπευθυνότητα και ο λαός με τη σειρά του να δώσει την καλύτερη δυνατή λύση για την χώρα.

ΠΑΥΛΟΣ ΡΑΒΑΝΗΣ (Πρόεδρος ΒΕΑ): «Η αξία στην επόμενη μέρα»

«Το τελείως ξαφνικό της εκλογής Προέδρου, της οποίας το αποτέλεσμα δεν γνωρίζουμε, προκαλεί ανησυχία και επηρεάζει σίγουρα τα οικονομικά θέματα της χώρας στο σύνολό τους. Από την άλλη πλευρά όμως, θα ξεκαθαρίσει μία ώρα αρχύτερα το πολιτικό τοπίο. Το βασικό ζήτημα είναι όμως, η επόμενη ημέρα.

Ποιες θα είναι οι αντιδράσεις στο εξωτερικό, ειδικότερα αν αλλάξει η κυβέρνηση και πώς θα υποδεχτούν ένα νέο πολιτικό σχήμα. Και οι Ευρωπαίοι περιμένουν με την ίδια αγωνία για να δουν ποιο θα είναι το αποτέλεσμα και πώς θα διαμορφωθούν οι συσχετισμοί δυνάμεων στο εσωτερικό της Ελλάδας μετά από αυτήν την διαδικασία».